

Скъпи читатели,

Когато разлистите страниците на този брой, лятото вече ще си е отишло, а есента ще е заявила правата си. Но във все по-скъсяващите се и мрачни есенни дни можете да намерите още топло слънце, добро настроение и интересна информация във Вашия „Роден глас“.

Защо българите са толкова уважавани в малкото очарователно чешко селце Свети Ян под скалата, където още през 80-те години на миналия век се поставя началото на спортни срещи между членове на Българския културно-просветен клуб в Прага и жителите на околните селца, как нашата сънародничка г-жа Татяна Мандикова поема по нелекия път на благотворителността и я счита за своя съдба и житейско послание. Ще научите непознати факти за Българската културно-просветна организация „Св. св. Кирил и Методий“ в Прага, която през 2022 празнува своята тридесетгодишнина. От самото начало на основаването си, така, както е по Устав, в живота на сдружението фигурират основно културни дейности.

Тайнствената пещера, която в продължение на 42 години е дом на първия чешки отшелник с хърватски корени, Св. Иван, всяка година привлича поклонници в селцето Свети Ян под скалата, а в този брой и Вие ще имате възможност да се запознаете с живота на светеца и загадките на пещерата. Знаете ли, че така обичания от всички нашенски суждук има 2 500-годишна история? – интересни факти разказва дългогодишният журналист Борис Цветанов.

Рубриката „Талант и творчество“ отново ще Ви срещне с чудесни проекти и събития: награда за българския филм „Една провинциална болница“ от Фестивала в Карлови Вари; изложбата „Нашият Созопол“, която ни препраща към града хилядолетни тайни и вечната красота; срещата на читателите с „Антология на миражите“, презентирани в галерия „Мисията“ на Държавния културен институт; представителната фотографска изложба „Посоки“, показваща селектираните фотографии на участниците от едноименния конкурс.

Доц. Надежда Сталянова представя новия учебник в помощ на бъдещите преводачи от български език, а Българското училище в Прага отвори вратите си за нашите деца за 75-ата учебна година.

В рубриката „Библиотека“ гостува писателката Денка Илиева с вълнуващия си разказ „Къщата“, а Мирела Костадинова разказва историята на българския цирк и първите български циркови артисти.

Лятото – консервираме го в бурканчета със сладко, събираме го в снимки и спомени, докато то метафорично изтича бързо, като пясък между пръстите ни. А знаете ли, че можем да си запазим лятото, именно чрез няколко песчинки? – как ще научите от интервюто на Анжела Гюрова.

И този път не сме забравили нашите чешки приятели, които имат възможност да се запознаят със скрития водопад Щрокалото и неразгаданите мистерии на село Добърско.

Скъпи читатели, не Ви остава нищо друго освен да се настаните удобно и да разгърнете 4 броя на „Роден глас“!

Приятно четене!

Камелия Илиева, главен редактор



Преди връчването на купите

Повече от тридесетгодишна традиция

На двадесет километра западно от чешката столица се намира малко очарователно селце, наречено Свети Ян под скалата. Това със сигурност е едно от най-живописните места на чешкия карстов резерват. Селото е разположено на скала в средата на красива долина и всъщност е център на общината, включваща още Седлец и Захржабска.

Първото споменаване на селището датира от края на IX век. Според легендата именно тогава християнският монах Иван се заселил в пещера близо до скалата. Пещерата е оцеляла, в нея се влиза през църквата, построена в бароков стил през VII век.

Точно тук, в това живописно селце, българите са много обичани и уважавани, защото още през

80-те години на миналия век поставят началото на спортни срещи между членове на Българския културно-просветен клуб в Прага и жителите на околните селца. Първоначално това е футболен турнир и се провежда в центъра на Свети Ян, където има волейболно игрище. В началото нямат отбори, а първата импровизирана среща е между чешки футболен отбор от Прага и български отбор. Впоследствие се преместват в Седлец – събитието е

събирало над 200 души публика от околните села, както и от ръководството на Българската културно-просветна организация и нейния Пражки клуб, а участниците са идвали предварително, косели са тревата, почистваха са, за да подготвят терена. През всичките тези години душата, моторът и главният организатор на спортното събитие е бай Желязко (г-н Желязко Желязков) – вероятно точно неговата всеотдайност печели сърцата на обитателите на чешкото селце, в което той има къща и където живее. Много по-късно, по европейски проект, е направено игрището, където се провеждат срещите и до днес.

Но животът си тече, участниците започват да остаряват, затова през последните пет години турнирът се превръща в спортсменска надпревара по джитбол, който, с оглед на възрастта на участниците, не е толкова натоварващ спорт. Традиционно разноските се поемат от Пражкия клуб, а кметът на селото, който се отнася с голямо уважение към българите, подsigурява купите за първо, второ и трето място.

На 2 юли традицията отново бе спазена – всички прекараха един чудесен ден заедно – спортувайки и забавлявайки се, а за богатата почерпка се бе погрижил Българският клуб от чешката столица с председател Ивалин Иванов.

В надпреварата взеха участие пет отбора, които бяха контролирани от строг и безпристрастен съдия, а крайният резултат бе следният:

първото място спечели отборът „Шпулик“, на второ място се класира тимът на Седлец, на трето място – българският отбор, на четвърто място – състезателите от Бероун и на последното пето място – отборът на Свети Ян. След връчването на наградите, последваха снимки за спомен и поздравници – за победители и победени. ♦



Купите са осигурени от кмета, а почерпката – от Пражкия клуб



Неразделна част от спортната надпревара са и приятелските шеги и закучки



Готови за спортсменска игра



Джитболът не е толкова натоварващ спорт, но пък е съпътстван с много емоции